

台灣藥業的模範生－生達董事長范進財專訪

文／林秀美

現 在三十歲創業者比比皆是，尤其近年.com造就不少新貴，只是隨著不景氣應聲倒下的也所在多有，他們的問題可能在於一窩蜂逐流跟進，卻從來不釐清創業的志向為何。三十四年前，范進財以三十而立之齡創立生達化學製藥公司，在此之前，他以十年的時間充實專業學識，為創業做萬全準備。三十四年後，生達不僅成為藥業巨擘，當生物科技即將躍升為產業新寵時，生達早已取得先機。

讀藥學：受藥房芳鄰的耳濡目染

就讀台南一中時，與現任交大校長張俊彥同學，兩人都以電機為第一志願，不過為順從父母期望，弟弟選擇從醫，他則因比較「懶慢」，所以讀藥學。適巧老家與藥房為鄰，老板是一名獸醫，范進財看過他用蒸籠製藥，耳濡目染，父親更表示要保留一塊地讓他蓋藥廠，因此早在進入大學之初即立志成後創業。

農家生活養成他早睡早起的習慣如在軍中一樣，與台北人作息迥異，因此被室友封為「阿兵哥」。他謙虛地說「我在學校表現中等，既不是很認真，也不開夜車，只是懂得讀書的方法，事先預習、課中聆聽、課後複習，這是小學柯清泉恩師訓練我的。為了未來創業，也選修論文，學習找資料、想方法、做研究」。

藥學是一門綜合科學，涵蓋範圍廣泛，大學部許多課程與動物、植物、化學、農化、醫學等科系合授，因此有機會接觸生命科學各領域知識，所學對日後的事業與生活皆有助益。于今回想眾恩師，他說孫雲燾教授博學多藝、溫文儒雅，為創系慈父；顧文霞教授最嚴格，也最常提攜畢業系友，對生達的成長助益很大；羅銅壁教授（化學系）教書深入淺出，令他興味盎然，受益良多；而大學論文有幸接受許光淦及陳發清兩位教授指導，以黃酮素作為研究入門，養成他不斷創新的能力；而劉秋生老師則以豐富的企業經營經驗，對生達的創設與發展大力協助，非常感念、感激他們。

所以即使非第一志願，過來人的他認為藥學是最好的選讀科系，以俗世的標準來看更是炙手可熱。他說「藥學進可攻，退可守。研究是攻，可進而精研有關化學或生命科學的各種學問，不論是化學合成、生化、生理、毒理或藥理都好發揮，退而求其次可以考證照、開藥房，甚至從事衛生用品、化妝品業。尤其生物科技當紅，政府規劃未來醫藥產值佔生技總值一半的比重，美國醫藥產值還超過70%，顯見未來發展潛力無窮」。



↑學生時代的范進財，在藥用植物實驗課留影。

開藥廠：以品質及自製能力取勝

1960年大學畢業，服兵役兩年間學習到庫存管理，為了磨練自己，役畢後他刻意找本土小藥廠任職，從廠內藥師做到外勤藥師，幾年後萬事俱備，遂自行創業。

創業當時正值政府推動藥物品質管制措施，藥廠紛紛關門規避，有人質疑他設廠時機不妥，他卻堅信品質第一，價格不是問題。「藥可救人也會害人，用藥首重品質，只要品質好，即便價格高，也有人要用。我看準這點，大量發送新藥樣品給醫師試用，還把聯絡地址和電話寫得清清楚楚，以示負責，讓醫師有信心試用，結果回應很好」。

堅持品質確保藥品安全有效是自我要求，而如何選藥則是一門學問。他說「每日開門常用的藥」是首選，如感冒、胃腸、降血壓等常用暢銷藥，再次為副作用小、效果好，「有些特殊成份因買不到原料，就自行合成做到製劑，當然要選比較簡單而劑量小的原料來合成，如每粒劑量在10mg以下，則一公斤可以做十萬粒以上，由於生達有能力自製原料藥，所以民國62年雖碰上石油危機，不但不受影響反而能平價供應藥品，業績大增。我的原則是原料自產自用，產率高後還可以外銷，藥品的生命期長，生達很多種藥品迄今三十餘年還在使用；製藥業是很穩定的行業」。

持續研發新產品，同時在管理制度、生產技術各方面不斷更新力求進步，是他「永遠搶先一步」的經營哲學。「以制酸劑為例，我去蒐集資料，比較當時各家產品的優缺點，發現好的制酸劑在於可維持一定的酸鹼值，以及較強的制酸能力，較長的緩衝作用，可保護黏膜...等十大特性，研判優劣後即開始研製原料再製成錠劑，雖已歷經三十多年，迄今銷路還很好，且外銷仍在成長中」。

談健保：藥價過高及門診浪費是癥結

藥是人生不可或缺，所以製藥業受景氣影響較少，生達業績年年有成長，直到健保實施之後才趨緩，去年只成長1%，其他本土藥廠亦面臨同樣困境，為此范進財正改變策略，期能減少受健保政策的影響，同時積極開發新產品及拓展外銷以為因應。

提及健保問題，他指出健保藥費自開辦以來大幅膨脹，去年（2000年）已達八百多億，藥費之所以如此龐大在於健保局給予專利過期的外商藥品高價厚利，而對本土藥品則核價很低，致形成本土藥廠供應健保70%的藥量，卻只得30%藥款的怪現象；此舉不僅浪費健保資源，也排擠本土藥廠的生存空間。他建議惟有回復其自由市場功能才能解決問題，即健保局勿過問醫院購藥的進價，而應採「同成分、同劑型、同劑量，給付同一藥價」，讓藥品市場自由競爭，一來促使國內外學名藥廠在競爭求勝的過程中不斷提升更好品質，調降更低藥價，提供更好更價廉的藥品，並加強用藥服務，則健保局及社會大眾同蒙其利。二來也讓專利藥品在其專利期間獲得市場獨占利益，以激勵國內外各藥廠努力研發或引進專利藥品，從而帶動整體醫療之進步與發展。本土藥廠現有能力提供90%以上健保所需藥品品目，若健保局能採用本土製藥，估計至少可省下數百億元藥費。

其次，去年起看病採部分自費措施，他認為應更進一步提高自付額，以徹底杜絕目前門診浪費的情形。而為了落實照顧弱勢族群，則可以另行開辦各項補助作為救濟。

看生技：台灣生物科技發展前景樂觀

為了企業長遠發展，十多年來生達以「母雞孵小雞」的方式，致力於拓展相關事業，分別從合成原料（生泰）、生物科技（生展、高生）、新藥及中草藥研製（怡發科技）等多角化經營，同時也藉此鼓勵員工創業，既發揮所長也是培養人才，更能暢通人事升遷管道。

著眼於生物科技產業遠景，他於一年多前成立怡發科技公司，加強與台大、成大、長庚、高醫、國防醫學院及中國醫藥學院等校合作，利用學術界已研發成果進行動物實驗，進而商品化，發展智慧產業。怡發取「心在台灣，發展科技」之意，現已累積資本兩億伍仟萬元，預計未來三年募集至十五億元，期為台灣開創臨床驗證中草藥及研發新藥的完整體系。至於母公司生達則升級研製長效型製劑及特殊配方，如女性賀爾蒙經皮吸收貼片等。

對於台灣發展生技，范進財指出國內人才多是優勢。「生物科技靠的是腦力，資金不是大問題。生技是小而美的事業，初期不需太多錢，重點在於如何結



↑生達三十週年慶暨製劑大樓落成典禮。圖左五為范進財。

合學、研、產各界的資源，並充份運用國內外專業人才，特別是留美退休的人才，激發其創意與幹勁，及早研發出新技術新產品，即使後期需投注大量經費，以台灣現有資金規模也能應付；現在是台灣發展生物科技最佳時機，若掌握得好，生技產業一定可以蓬勃發展」。

勉後進：學以致用不忘終身學習

對於有志於此的學弟妹們，范學長殷切叮嚀：多動腦筋、學以致用及終身學習是不二法門。首先要確定方向，然後專心一意朝目標努力。所以在校時要紮實根基，培養能力；進入社會亦不忘廣泛閱讀，自我充實；尤其有志擔任決策管理者，凡事都應涉獵，視野才會廣闊。「千萬不要以時間不夠來搪塞，我常和員工講，每天早上六至八點，晚上六至十點既然是黃金時間，就不要只浪費在看電視劇，應該要好好利用於健身及益智。記得我高中時，每天從新營搭車到台南通學，早上四點多即起床，每天比別人多兩個鐘頭的時間讀書，根本不必開夜車，我到現在還是一樣早起」。

再者要持之以恆。他以生達為例，當年以五十萬起家，三十多年後十多億資本額，雖看似不多，但大多是盈餘轉增資累積而來，他每踩一步，站穩後再邁第二步，穩健踏實，精進發展，不搶短利，永續經營，才有今天卓出的成就。

除了閱讀，工作歷練也是培植實力的途徑，所以他也勸告社會新鮮人不要挑剔工作，「主管賦予你責任表示看重你，認為你有能力，要磨練你，讓你有表現的機會，只要這麼想，凡事都樂意做得好。我工作時從來不計較薪水高低和工作輕重，只是認真學習，為了創業，辭去每月收入三千多元的工作，自己減至每月六佰元任職於新設的生達公司，心想當時女性勞工每月收入也才二百多元，盤算自己夠用了就好」。不過，他又笑著說這是他的個人經驗，不見得契合現在年輕人的想法。

最後，這位熱心社會公益，不時捐助教育團體的企業家，還是不忘提醒後進：一是要找對方向，確定目標，次為廣泛學習、培養實力，三是有毅力、有耐心、有恆心，和氣待人，認真去做，一定能成功。Ω